Bayerischer
Landtag

18. Wahlperiode 07.08.2020 Drucksache 1 8/8693

Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Gerd Mannes, Markus Bayerbach AfD
vom 20.05.2020

Museumspéadagogisches Zentrum (MPZ)

Wir fragen die Staatsregierung:

1.1 Wie viele angestellte Mitarbeiter hat das Museumspadagogische Zentrum
in Minchen (MPZ; bitte nach Anstellungsverhaltnis — freier oder fester Mit-

arbeiter; geringflgig, Teilzeit und Vollzeit etc.— aufschlisseln)? ..................... 3
1.2 Welche Qualifikationserfordernisse gelten fiir Flihrungskrafte des MPZ (bitte

genau aufSChIUSSEIN)? ... e e 3
1.3  Sind diese Erfordernisse (aus 1.2) fur alle Museen identisch? ....................... 3
2.1 Mussen diese Erfordernisse (siehe 1.2) nachgewiesen werden?................... 3
2.2 Falls nein, warum NiChE?.........coiiiii e 3
2.3 Falls ja, in welcher Form (bitte genauestens aufschliisseln)?.............cccceee... 4

3.1 Gibt es formale Qualifikationserfordernisse fiir freie Mitarbeiter (bitte genau

AUFSCRITSSEIN)? ..o 4
3.2  Seit wann gibt es diese Erfordernisse (aus 3.1)7........cccccccoviiiiiiiiiiiic, 4
3.3  Gab es diesbezuglich (3.1) Anderungen in den letzten zehn Jahren?............ 4

4.1  Kdnnen Personen ohne diese Erfordernisse (siehe 3.1) als Filihrungskrafte

flr das MPZ arbeiten?........ooo oo 4
4.2 Wenn ja, welche Kriterien muss diese Person erfillen? ................................. 4
4.3 Falls nein, gab es Anderungen diesbezlglich (bitte genau aufschlisseln)?...4

5.1 Gibt es flr bestimmte Museumsarten die Moglichkeit, dass potenzielle
Flhrungskrafte im Museum ihre Qualifikationen durch Probefiihrungen o. A.

NACHWEISENT ... e e e e e e e e e reeeaaaeeas 4
5.2 Fir wen bietet das MPZ Fortbildungen an (bitte nach eigenem Fihrungs-

personal und Externen genau aufschlisseln)? ..........cccoviiiiiiiiiniieeee s 4
5.3 Wie viele Personen haben sich im Jahr 2019 fir diese Fortbildungsangebote

ANGEMEIAET ... 5
6.1 Fir wie viele Museen bietet das MPZ Schilerfihrungen an?.............ccccc....... 5

6.2  Fur wie viele Schulklassen wurden vom MPZ Fiihrungen vermittelt (bitte
jahrlich fur die letzten finf Jahre und die einzelnen Museumsarten auf-

Yo 0 01111 [ SR 5
6.3 Wie hoch ist das Jahresbudget des MPZ (bitte jahrlich seit 2010 auf-

SCHIUSSEIN)? .. e e e e e s e e e e e e e e e e e e s e eaans 5
7.1 Seitwann besteht das MPZ? ..........oo i 6

7.2 Wie viele Publikationen wurden in den letzten fiinf Jahren vom MPZ bzw. unter
der Beteiligung des MPZ herausgebracht (bitte jahrlich aufschliisseln)? ....... 6

7.3  Gibt es einen Austausch bzw. eine Zusammenarbeit mit anderen vergleich-
baren Einrichtungen aulerhalb Bayerns (bitte nach Bundeslandern genau
AUFSCRITSSEIN)? ..o 7

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Frage-
stellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de — Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de — Aktuelles/Sitzungen/Tagestibersicht zur Verfiigung.
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8.1 Wer legt die Erfordernisse entsprechend Frage 4 fest?........cccccciiiiiiiiee. 7

8.2  Wer entscheidet dies im MPZ (bitte genau aufschliisseln)? ............cccccee..e. 8

8.3  Wie haben sich alle im Rahmen dieser Anfrage abgefragten Punkte seit der
Corona-Krise und der Wiedereréffnung der Museen verandert? .................... 8

Antwort

des Staatsministeriums fiir Wissenschaft und Kunst
vom 25.06.2020

1.1 Wie viele angestellte Mitarbeiter hat das Museumspadagogische Zentrum
in Miinchen (MPZ; bitte nach Anstellungsverhaltnis — freier oder fester Mit-
arbeiter; geringfiigig, Teilzeit und Vollzeit etc.— aufschliisseln)?

Zum 01.06.2020 sind beim bzw. fur das Museumspadagogische Zentrum (MPZ) — ein-

schlie3lich der Verwaltungskrafte — folgende Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter tatig:

— Zwei verbeamtete Lehrkrafte sind in ihrer gesamten Arbeitszeit beim MPZ eingesetzt
(davon eine — zum MPZ abgeordnete — Lehrkraft in Vollzeit sowie eine Lehrkraft in
Teilzeit). Im laufenden Schuljahr 2019/2020 sind dariber hinaus 15 weitere verbe-
amtete Lehrkrafte auf der Basis von Teilabordnungen aus dem Geschéaftsbereich des
Staatsministeriums fur Unterricht und Kultus fir jeweils einen Teil ihrer Unterrichts-
pflichtzeit dort tatig.

— 24 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter sind auf der Basis eines Arbeitsvertrags mit dem
MPZ angestellt. Darunter befindet sich eine Person in einer geringfiigigen Beschaf-
tigung im Sinne des § 8 Abs. 1 Nr. 1 Sozialgesetzbuch (SGB) Viertes Buch (IV). Von
den Ubrigen 23 Personen sind zum o.g. Stichtag sechs Personen in Vollzeit- und
17 Personen in Teilzeitbeschaftigung tatig.

— Eine Person leistet gegenwartig ein freiwilliges soziales Jahr in Vollzeitbeschaftigung
beim MPZ ab.

— An das MPZ sind zudem drei Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in Vollzeit von der Lan-
deshauptstadt Minchen abgeordnet.

1.2 Welche Qualifikationserfordernisse gelten fiir Fiihrungskrafte des MPZ (bitte
genau aufschliisseln)?

Im Kontext der Beantwortung der Schriftlichen Anfrage wird eine Fuhrungskraft als
Museumsfuhrerin oder Museumsfuhrer und nicht als Person in leitender Stellung auf-
gefasst.

Das MPZ beschaftigt grundsatzlich keine Fihrungskrafte im Sinne der Schriftlichen
Anfrage. Das MPZ vermittelt Fiihrungen an freie Kunst- und Kulturvermittlerinnen und
-vermittler. Es vermittelt dabei ausschlieRlich Personen mit Studienabschluss (BA, Mas-
ter, Magister oder Promotion) fur Fihrungen. Zum Anforderungsprofil zédhlen zudem
Vermittlungskompetenz und padagogische Fahigkeiten. Bei allen Vermittlerinnen und
Vermittlern wird ein grundlegendes demokratisches Werteverstandnis vorausgesetzt.
Fihrungen werden zudem durch die wissenschaftlichen Mitarbeiterinnen und Mitarbei-
ter des MPZ sowie fiir Schulklassen zu einem geringen Anteil durch entsprechend qua-
lifizierte Lehrkrafte im Rahmen ihrer Teilabordnung an das MPZ (ibernommen.
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1.3 Sind diese Erfordernisse (aus 1.2) fiir alle Museen identisch?

Die in der Antwort auf Frage 1.2 genannten Erfordernisse gelten fir alle Museen, aller-
dings unterscheiden sich die Anforderungen an die Studienabschlisse in Hinblick auf
die verschiedenen Museumstypen.

21 Miissen diese Erfordernisse (siehe 1.2) nachgewiesen werden?

Ja.

2.2 Falls nein, warum nicht?

Siehe Antwort zu 2.1.

2.3 Falls ja, in welcher Form (bitte genauestens aufschliisseln)?

Studienabschliisse werden durch Zeugnis, die Vermittlungskompetenz durch Evaluie-

rungen bzw. durch eine Mitschau bei Fiihrungen nachgewiesen und tberprift.

3.1 Gibt es formale Qualifikationserfordernisse fiir freie Mitarbeiter (bitte genau
aufschlisseln)?

Das MPZ beschaftigt selbst keine freien Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter. Hinsichtlich

der Qualifikationserfordernisse der vom MPZ fiir Fihrungen vermittelten freien Kunst-

und Kulturvermittlerinnen und -vermittler wird auf die Antwort zu Frage 1.2 verwiesen.

3.2 Seit wann gibt es diese Erfordernisse (aus 3.1)?

Die Festlegung ist mit den staatlichen Museen und Sammlungen abgestimmt, das Er-

fordernis eines abgeschlossenen Fachstudiums ist in der Geschaftsordnung des MPZ

vom 21.07.2009 festgeschrieben.

3.3 Gab es diesbeziiglich (3.1) Anderungen in den letzten zehn Jahren?

Nein.

4.1 Konnen Personen ohne diese Erfordernisse (siehe 3.1) als Fiihrungskrifte

fiir das MPZ arbeiten?

Nein.

4.2 Wenn ja, welche Kriterien muss diese Person erfiillen?

Siehe Antwort zu 4.1.

4.3 Falls nein, gab es Anderungen diesbeziiglich (bitte genau aufschliisseln)?

Nein.
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5.1 Gibt es fir bestimmte Museumsarten die Moglichkeit, dass potenzielle
Fiihrungskrafte im Museum ihre Qualifikationen durch Probefiihrungen o.A.
nachweisen?

Nein.

5.2 Fir wen bietet das MPZ Fortbildungen an (bitte nach eigenem Fiihrungs-
personal und Externen genau aufschliisseln)?

Das MPZ veranstaltet Fortbildungen fiir Lehrkrafte aller Schularten und padagogisches
Fachpersonal bzw. im Rahmen der Bayerischen Museumsakademie fur Mitarbeiterinnen
und Mitarbeiter in Museen und fir Studentinnen und Studenten. Kunst- und Kulturver-
mittlerinnen und -vermittler, an die das MPZ Fuhrungen vergibt, kbnnen sich wie alle
anderen Zielgruppen zu den Fortbildungen reguldr anmelden und daran teilnehmen, sind
als Zielgruppe jedoch nicht gesondert erfasst.

Die Fortbildungen des MPZ werden ausschlie3lich durch die wissenschaftlichen Mit-
arbeiterinnen und Mitarbeiter sowie zu einem geringen Teil durch teilabgeordnete Lehr-
krafte durchgefiihrt. Die Bayerische Museumsakademie 1&dt Wissenschaftlerinnen und
Wissenschaftler aus dem In- und Ausland zu Vortragen ein.

5.3 Wie viele Personen haben sich im Jahr 2019 fiir diese Fortbildungsangebote
angemeldet?

An den Fortbildungen haben im Jahre 2019 insgesamt 5992 Personen teilgenommen:

— Teilnehmerinnen und Teilnehmer an Lehrerfortbildungen: 3177;

— Teilnehmerinnen und Teilnehmer an Fortbildungen fiir padagogisches Fachpersonal:
1267;

— Teilnehmerinnen und Teilnehmer an Fortbildungen der Bayerischen Museumsaka-
demie: 1548.

Zusatzlich wurden durch Teilabordnungslehrkrafte Fortbildungen angeboten mit insge-

samt 918 Teilnehmern.

6.1 Fur wie viele Museen bietet das MPZ Schiilerfiihrungen an?
Im Jahr 2019 wurden Schilerfihrungen in 30 Museen angeboten und zusatzlich Stadt-

fihrungen mit Museumsbezug im Stadtraum Munchen.

6.2 Fir wie viele Schulklassen wurden vom MPZ Fiihrungen vermittelt (bitte
jahrlich fiir die letzten fiinf Jahre und die einzelnen Museumsarten auf-
schlisseln)?

Anzahl der geflihrten Schulklassen durch freiberufliche Kunst- und Kulturvermittlerinnen
und -vermittler:

Jahr 2015 2016 2017 2018 2019
Kunst/Kultur/Ethnologie 1925 1894 1781 2011 2148
Naturwissenschaften 800 890 813 924 1038
Gesamt 2725 2784 2594 2935 3186

Daneben wurden in geringem Umfang auch Schulklassen durch qualifizierte teilabgeordnete
Lehrkrafte gefiihrt.
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6.3 Wie hoch ist das Jahresbudget des MPZ (bitte jahrlich seit 2010 aufschliisseln)?

Dem MPZ werden als staatliche Dienststelle per sog. Kassenanschlag jahrlich folgende
staatliche Ausgabemittel aus dem Kap. 15 70 zugewiesen:

Jahr Ausgabemittel
2020 noch nicht bekannt
2019 400.000,00 €
2018 379.200,00 €
2017 379.200,00 €
2016 379.200,00 €
2015 529.200,00 €
2014 308.300,00 €
2013 265.500,00 €
2012 108.000,00 €
2011 99.800,00 €
2010 179.230,00 €

Die Ausgabemittel fir Personal, das aus dem Stellenplan finanziert wird, sind darin nicht
enthalten.

Daruber hinaus erhéalt das MPZ Drittmittel (insbesondere von der Landeshauptstadt
Miinchen und dem Bund).

7.1 Seit wann besteht das MPZ?
Das MPZ besteht seit 1971.
7.2 Wie viele Publikationen wurden in den letzten fiinf Jahren vom MPZ bzw.

unter der Beteiligung des MPZ herausgebracht (bitte jahrlich aufschliisseln)?

In den letzten finf Jahren wurden vom MPZ bzw. unter der Beteiligung des MPZ folgen-
de Publikationen herausgebracht:

2015: funf Publikationen

Art Titel

Leben auf der Burg (Burg Griinwald)/Kooperation mit dem Sophie-Scholl-Gymna-

Entdecker-Hefte ) .
sium Minchen)

Zu Besuch im Bayerischen Landtag/Kooperation mit dem Bayerischen Landtag

Bunte Kunstgeschichten (Martin von Wagner Museum Wirzburg)

Juniorkatalog Bayern und seine Kénige

Stadtforscherbuch Minchen Innenstadt
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2016: zwei Publikationen

Art

Titel

Materialordner

Mein Leben in Bayern/Kooperation mit der Landeszentrale fir politische Bildungs-
arbeit

Tagungsband

Kunst- und Kulturvermittlung im Museum am Beginn des 21. Jahrhunderts (Kom-
munikation — Interaktion — Partizipation, Bd. 1)

2017: drei Publikationen

Art Titel
Spurensuche Im Maschinenraum des Krieges (Ingolstadt)

Migration im Museum (Kommunikation, Interaktion, Partizipation — Migration, Bd.
Tagungsband

2)

Handreichung

Schule — Museum — Archiv/Kooperation mit den Staatlichen Archiven Bayerns

2018: zwei Publikationen

Art

Titel

Malbiicher

Dinosaurier und Co. (Paldontologisches Museum)

Mischwesen (Museum flr Abgusse Klassischer Bilderwerk und Staatliche Anti-
kensammlungen)

2019: funf Publikationen

Art

Titel

Entdecker-Heft

Geschichten in Gips (Museum fiir Abguisse Klassischer Bildwerke)

Bayerischer Landtag (Neubearbeitung)/Kooperation mit dem Bayerischen Land-
tag

Tagungsband

Heimat(en) und Identitat(en) — Museen im politischen Raum (Kommunikation,
Interaktion, Partizipation — Migration, Bd. 3)

Dokumentation

Xponat

Juniorkatalog

Die Rémer bei uns

Dazu kommen in jedem Jahr Entdecker-Blatter fir Museen sowie Artikel in verschiedenen

Fachzeitschriften und Tagungsbanden.
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7.3 Gibt es einen Austausch bzw. eine Zusammenarbeit mit anderen vergleich-
baren Einrichtungen auBerhalb Bayerns (bitte nach Bundeslandern genau
aufschliisseln)?

Es gibt einen Erfahrungsaustausch auf Leitungsebene mit allen Besucherdiensten in der
Bundesrepublik mit ahnlicher Aufgabenstellung und eine enge Zusammenarbeit mit dem
Kunst- und Kulturpadagogischen Zentrum der Museen in Nirnberg (KPZ):

— Nordrhein-Westfalen (Besucherdienst Kdin),

Hamburg (Besucherdienst),

Berlin (Besucherdienst der Staatlichen Museen),

Berlin (Besucherdienst der stadtischen Museen),

Sachsen (Besucherdienst staatliche Museen).

8.1 Wer legt die Erfordernisse entsprechend Frage 4 fest?

Die Erfordernisse werden in Absprache zwischen den Museen und dem MPZ festgelegt.
Die schulischen Angebote des MPZ miissen allen padagogischen und fachlichen An-
forderungen der Schule gentigen. Die Schulen kénnen erwarten, dass die auRerschulischen
Angebote des MPZ eine sinnvolle Bereicherung und Erganzung zum schulischen Unter-
richt darstellen. In diesem Wissen gibt es seit Grindung des MPZ den Konsens zwischen
den Museen und dem MPZ, dass an alle Vermittlerinnen und Vermittler hohe padagogi-
sche und vor allem auch fachwissenschaftliche Anforderungen zu stellen sind.

8.2 Wer entscheidet dies im MPZ (bitte genau aufschliisseln)?

Hiertber entscheidet die Leitung des MPZ.

8.3 Wie haben sich alle im Rahmen dieser Anfrage abgefragten Punkte seit der
Corona-Krise und der Wiedereroffnung der Museen verandert?

Mit SchlieBung der Schulen und der Museen aufgrund der Corona-Pandemie im Marz
2020 mussten alle Programme und alle Fortbildungen abgesagt werden. Die Wieder-
Offnung der Museen mit den momentan geltenden Einschrankungen (Abstandsregelungen,
Besucherregelungen in den Museen) erlauben weiterhin keine Angebote des MPZ in
den Museen. Das MPZ entwickelt deshalb gerade ein umfangreiches digitales Angebot
(mpz-digital). Zugleich finden die ersten Webinare im Rahmen der Bayerischen Museums-
akademie statt. Ab Juli sind die ersten digitalen Fortbildungen flr Lehrkrafte geplant.
Ab dem neuen Schuljahr bietet das MPZ dann digitale Fihrungen flr Schulklassen an.
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